

11-27

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

I ТУР

Ф. И. О. Красноручкая Татьяна Владимировна

Регион МОСКВА

Город МОСКВА

Район Зябликово

Село

Школа ГБОУ гимназия № 1552

Учитель Черникова Ж.В., Зайцева О.Н., Иванова О.Н.

Сочи
2015 г.

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

(г. Сочи, 2015 г.)

11 класс

I ТУР

№	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	Итого
Макс. балл	16	14	15	11	12	10	12	17	7	18	132
Оценка	5	4	3,5	11	12	8,5	9+2	4+1	2	8,5	41,5 + 4,5 = 76
Примечания											7,15
Подпись	С	С	и	и	и	и	и	и	и	и	и

ВОПРОС № 1

1. Слово *чиабата* в современном русском литературном языке может быть четырёх- или трёхсложным в зависимости от того, какой звук произносится в нём после [ч'] – гласный [и] или очень похожий на него в безударном слоге согласный [j].

Как понять, какой именно звук – [j] или [и] – был произнесён в этом слове **уже после того, как он был произнесён?**

2. В некоторых словах русского языка (например, *кинотеатр*) гласные, обозначенные двумя буквами, могут произноситься в один слог или в два.

Как понять, сколько гласных – один или два – будет на месте такого сочетания **ещё до того, как оно будет произнесено?**

3. В Москве есть магазин напитков «Главпивмаг». Это название может быть произнесено как с одним ударением, так и тремя.

1) Как понять, было ли ударение на гласном [и], **уже после того, как он был произнесён?**

2) Как понять, будет ли ударение на гласном [и], **ещё до того, как он будет произнесён?**

1) по качеству следующего за ним гласного (не письме а). При произнесении ГЧГ гласной будет более реорганизован (переходит в [ы]), т.к. звение несовершенно реч. либо будет произноситься как чистый [а]; при произн. ГИГ – либо [ы] в предударном слоге, либо бланкий к [ы].

2) по качеству предшествующего гласного если Е[á], то 0
будет являться 2 предуд., \rightarrow [ə], если [á], то 0 - 1 предуд.
 \rightarrow меньшая степень редукции, [1].

3) если ударение одно, то при уз. полож. [i] а в "диг" -
1 ударный \rightarrow [ə], при безуд. [i] - ударный [a] либо 2 удар.
[1]: либо \rightarrow [1] или [á] (1 предуд. при [i]), иначе
[ə] (2 предуд.).

ВОПРОС № 2

В 2014 году Сочи стал столицей XXII Зимних Олимпийских игр, в рамках которых проводились состязания по 15 спортивным дисциплинам, среди которых:

прыжки с трамплина, конькобежный спорт, лыжные гонки, санный спорт, бобслей, фристайл, сноубординг.

Вопросы и задания:

- Образуйте соответствующие нормам литературного языка имена существительные, называющие спортсменов каждой дисциплины. Можно ли выявить на лексическом уровне закономерность в образовании слов с суффиксом *-ист-*?
- Все образованные Вами существительные обладают некоторой лексико-грамматической особенностью, которая отсутствует у наименований спортсменов, занимающихся, например, греко-римской борьбой. Укажите эту особенность.
- Слово *кёrlингист* (название спортсмена, занимающегося *кёrlингом*) в современных текстах и словарях пишется с буквами Е или Ё в первом слоге. Объясните, различается ли мотивация написания Ё в словах *кёrlингист* и *сёгунат* ('военно-феодальная система правления в Японии')? В каком из двух случаев написание Ё в языке первой половины XXI в. является менее оправданным?
- Наряду со словом *кёrlингист*, которое возникло непосредственно в русском языке, в данном значении употребляется и заимствование из английского языка *kérler*. Исходя из этого, можете ли Вы предложить иное объяснение написания буквы Ё в слове *кёrlингист*?

5. В каких словах русского языка подобная вариативность написания невозможна? Докажите свой ответ, используя слова со сходными фонетическими условиями.

- 1) ^{0,5} ~~протир с приставкой, конъюнкцией, множеством, глаголом, глаголом, санскр., баскским, фригийским, арабским, ионийским, кипрским, греческим - инициальными при образовании слов от Гипербореи не воспринимающим~~ ^{0,5} ~~40~~ ^{0,5}
- 2) ^{0,5} все они указывают на род деятельности, в то время как "берез" - многозначное слово и откладывает скорее деятельность в ^{0,5} ~~применимое~~ времени.

ВОПРОС № 3

На Всероссийской олимпиаде 2009 г. большой интерес школьников вызвало задание, в котором рассматривались словообразовательные кальки (слова, полученные с помощью поморфемного перевода иностранных слов на русский язык) латинского camelopardalis 'жираф': полные (*велбудорысь*) или частичные (*верблюдопардус*).

Греческий корень -грер-, выражавший идею уместности, при калькировании сложных слов передавался при помощи славянского корня -ЛЕП- (например, церковное каноническое имя *Фео-преп-ий* вошло в русский язык в виде кальки *Бого-леп*).

Полными словообразовательными кальками с греческого являются в русском языке и сложные прилагательные с корнем -ЛЕП- (*боголепный, великолепный* и др.). Все они имеют сходную морфемную структуру.

Вопросы и задания:

- Эти сложные прилагательные-кальки на русской почве испытали влияние семантики славянского корня -ЛЕП-, у которого было: а) первичное (в словах *лепить*,

липнуть) и б) вторичное значение (*лепота, нелепый*). Определите первичное и вторичное значение славянского корня -ЛЕП-.

2. В составе сложных прилагательных (*боголепный, великолепный* и др.) корень -ЛЕП- выражал два разных значения, заимствованных из греческого языка. Второе значение корня сохраняется в современном русском языке, а исконное первое значение и в древнерусскую эпоху можно было встретить лишь в отдельных контекстах.

Рассмотрите контексты, в которых употребляются слова *боголепный* и *великолепный* в исконном и переносном значении, и определите эти значения в каждом из случаев, учитывая влияние семантики корня -ЛЕП-.

(1) *Боголепное церковное пение хора, по словам очевидцев, превосходило пение и Придворной певческой капеллы, и капеллы графа Шереметева.*

(2) *Во Христе соединены все признаки боголепного достоинства.*

(3) *О Боге: великолепная слава, великолепное явление.*

(4) *Великолепное настроение, великолепная женщина.*

3. Какие ещё два сложных прилагательных с корнем -ЛЕП-, которые в современных словарях русского языка даются с пометой «устаревшее», имеют сходную морфемную структуру? Сформулируйте для них исконное и переносное значение.

4. Определите, в каком из найденных Вами слов в переносном значении не нашла отражения семантика славянского корня -ЛЕП-.

- 4
1. 1) первичное значение — приседание, вторичное — соединение, гармония (при主动性, присущим)
2) 1) исконное — соответствующее божественному состоянию, достойного Бога
2) прекрасно, хороши
3) благолепного — иск. соответствующий благости, достойного наставления блажи; вторичное — гармонично хороши.

ВОПРОС № 4

В первом столбце таблицы приведены значения слов. Слова, соответствующие этим значениям, этимологически родственны друг другу, но в современном русском языке их родство нами уже почти не ощущается.

Рассмотрите значения исторически родственных друг другу слов и восстановите данное этимологическое гнездо. Объясните, какое общее исходное значение объединяет найденные Вами слова.

	Значение слова	Слова этимологического гнезда
1	'Рабочий, добывающий полезные ископаемые'	рудокоп +
2	'Природное минеральное сырьё, содержащее металлы'	руда (цветное минерало-вероятно, из-за ржавого цвета древнейших предметов руд, например)
3	'Система подземных сооружений для добывания полезных ископаемых'	рудник +
4	'Результат окисления металла'	рудавина +
5	'Съедобный гриб, названный по своему цвету'	ружицк +
6	'Выцветший, ставший бурым'	портняжный +
7	'Цвет волос, совпадающий с сезонным именованием одного из обитателей леса'	русый (как золот - русак) +
8	'Человек или его лицо начинает разгораться, меняет окраску вследствие душевного волнения'	покровиться румянец, зардеться, рдеть 2
9	'Покрыть щёки красящим веществом, используемым в косметике'	нарядитьсь, наесть румянца +

Исходное значение:
корюниско, *rud цветное, свежее с оттенками ржавого, красноватого.
rud \xrightarrow{rj} ржав, \xrightarrow{rg} ржавый, $\xrightarrow{rg(го)}$, рогий. др. гонье, анти. red - красноватый ржавый.

ВОПРОС № 5

Многие русские фамилии восходят к личному имени или прозвищу родоначальника (финалы фамилий, как и притяжательные суффиксы в современном языке, указывают на окончание исходного слова: Лобов – Лоб, Лобачев – Лобач, Лобашкин – Лобашка, Лобашков – Лобашко, Лобастов – Лобастый).

В каждом данном ряду найдите одну лишнюю фамилию. Для этого определите общий признак фамилий в рядах. Кратко опишите отличие выбранной Вами фамилии от других по этому признаку.

А) Бахвалов, Брызгалов, Доставалов, Загибалов, Качалов, Шаталов.

Б) Гуляев, Загребаев, Катаев, Колупаев, Краснобаев, Пинаев.

В) Белоруков, Долгополов, Кривоносов, Кривополенов, Косоротов, Мокроусов.

Г) Добрыгин, Коротыгин, Косыгин, Малыгин, Перельгин, Смурыгин.

1) Общий признак: образовано путём присоединения -ов- к именной форме ЗИ, ед. ч., и.р. прасл. вр. иеслов. вида ~~виде~~ ^{изображение} бронзой ~~бронзой~~ ^{бронза} бронзовым ~~бронзовым~~ бронзовым, качал(качалъ)+ов \rightarrow качалов и т.д.

личные фамилии + Бахвалов, и.к. образующиеся с усечением основы формой имена (Бахвалица, Бахвалица) \rightarrow бахвал + ов \rightarrow Бахвалов); кроме того, Бахвалица – вудь(этной) шалов, а кроме в реду – неворбужное.

2) Образовано от основы шалов иеслов. вида. личные фамилии Краснобаев г.к. образована от сущ. краснобай (то, что хорошо ^{раскрасить} ~~красить~~) либо ^(менее вероятно) от сочетания красно басти(горяческарийка) с формированием основы на основе и имена (красно, + басти).

3) Образовано от основы сложных притяжательных пучей присоединения суффикса -ов- (Белоручио + ов \rightarrow Белоруков). личные фамилии – Кривополенов. Образовано от сочетания „привое полено“ (дано по речи „кривополеной“), на что указывает отсутствие -и-: хривополеной+ов \rightarrow хривополенов), не здёй важноспечи Басмановы ср. форму притяжательного (косоротов – (он)косороте, Кривоносов – (он)кривонос, горбат – (он)горбатъ хривополеной (услышно) при происх. от „привое поле“ \rightarrow „хривополеной“ \rightarrow хривопольнов или „хриват пол“ \rightarrow хриволов, но не хривопленов)

4). Образовано от корней или корневых основ каз. присл. путём добавления - овичи- (дорбий \rightarrow Дорбичи и т.д.).

личные фамилии – Перегорин, имеющие, скорее всего, иер. мордешний состав: перет+юн+и, где перет – прислово (прерог), а не часть корня перет (и перетъ – искусственное приш.); склоне с наименем нас. приста Перегорино; вариско, васхорий к иеслову обусловлен и нур⁴ (* лиг \Rightarrow юн).

ВОПРОС № 6

Даны цитаты XI-XVII вв., в которых выделены устойчивые сочетания. Определите значения сочетаний, укажите в скобках номера примеров, в которых они представлены.

Будьте внимательны к контексту: одно и то же сочетание может иметь разные смысловые оттенки. Значения в разных примерах могут повторяться.

1. Бысть великому князю **по любви** рѣчъ съ новгородци, и отложиша Ѣздъ.
2. Отдалъ де онъ Терешка самъ **по любви** племянника своего пытать.
3. И про тот межевой овраг **по любви** допрашивали въ правду у тутошныхъ деревень Барсукова и Жигулева крестьянъ старожиловъ, которые памятуютъ лѣть за 50 и 60.
4. Изяслав же посла к Володимерку, къ свату Юрьеву, глаголя: «**въведи мя в любовь** к Юрьеви, а аз во всем есь виноватъ пред Богомъ и пред ним».
5. **Створи любовь**, бѣче, покажи ми путь.
6. И людие все Русии послаша ны к Роману... и Константину... **створити любовь** самими цѣри, съ всѣмъ боярствомъ и съ всими людми грѣцкими на вся лѣта.
7. Идущемъ же имъ в путь, сътвори ученик метание старчу, глаголя: **створи любовь**, отче, и повѣждь ми, кто есть старецъ съ.
8. Того же лѣта Ѣздивше новгородчкыя послове, ис концевъ по боярину, въ Юрьевъ в Нѣмечкои, **смолвиша** нѣмецъ съ плесковици **в любовь** и бысть межю ими мирно.
9. Ницих на свою работу **без любви** ихъ не нуди.

- 8,5*
- 1). **по любви** — по желанию (собственному), доброволно (1 — новгородцу заявившем о желании иметь у себя великого кнеза (вероятно, речь об Александре Невском), 2 — отдал сам, доброволно, без принуждения силой, 3 — спрашивали у желающих доказывать, на добровольной основе: склоне **знамение в „Не подарь же меня по любви — си яй заславлю“**, доныне **заславлю** примере применяется и значение собственного любви, как в „заслави по любви, а я по **заславлю**“)
 - 2). **въведи в любовь** (4) пошири, подрути, ввери в **любовь**, склоне с **расстелиши полюблю**, т.е. будущему принесший миро. Опогости **ближаетъ** с 6,8.
 - 3). **створи любовь** — сделай миро, будь добъ, сделай доброе дело (5,7) 0,5 **вполнеши формуло венчевой праслобъ**; амана, **голашаусей** (5)
 - 4) **заключи мир, договорися о мире** (6,8)
 - 5) **без любви** (9) — антионимично 1,2,3, означает **„ вопреки желанию, без желания“**.

ВОПРОС № 7

Рассмотрите частичный пример спряжения трёх русских глаголов совершенного вида, как они спрягались несколько веков назад в древнерусский период:

создать	свидетъ	заквакатъ
съзижу	съвлажу	заквачу
съзиждеши	съвлажеши	заквачеши
съзиждеть	съвлажеть	заквачеть
съзижалъ одногр. в съвр.-живучем	свидетъ	заквакатъ

Известно, что два из этих глаголов претерпели перестройку спряжения, а у третьего она осталась неизменной.

Вопросы и задания:

- Приведите инфинитивы этих глаголов в современном русском языке.
- Какая общая морфологическая особенность объединяла эти три глагола в древнерусский период? Обоснуйте свой ответ.
- Укажите глаголы, которые претерпели изменения в спряжении. Объясните, как они спрягаются в современном русском языке, и предположите возможные причины произошедших изменений.

90

1) создать, свидетъ, заквакатъ

2) общей особенностью явилась принадлежность к группе глаголов I спряжения (по совр. классификации) и, как следствие, спряжение по параллели этой группы. Это прослеживается в синтаксисе окончаний глаголов, которое у "съзиждеть", "съвлажеть" и "заквакатъ" складалось: -у в 1-м ед.ч., -еши в 2-м ед.ч., -ель в 3-м ед.ч. (аналог совр. -ю, -ешь, -ей)

3) изменения в спряжении претерпели глаголы "создать" и "заквакатъ". Их совр. спряжение:

инф.	создать	заквакатъ
1-я	создам	заквакаю
2-я	создашь	заквакаешь
3-я	создаси	заквакаешь
	В совр. языке спрягается по параллели и. датъ и в народной традиции может	в совр. языке проявляется различие [г] в то время когда в Гл.І (хвакатъ, хвакушка), хвакаешь, хвакаю

25

Воспринимается как производное явление от явления попреториального письма в
документах. Документализирует с родственным инфинитиве - а-, который присоединяется к
изменению (напр., запирательство) и изменение в сопр. формах в кв-ке судор. инфинитивы.
написание из-за языковых процессов т.е. изменение несущественно русскому языку, то
(реч. 6 → 0, и упаковка сохранившая в "обряде") в т. е. в
ВОПРОС № 8 Где же пресодействие последней гласной приведено к
изменению написанию

В сборнике «Пословицы русского народа» В.И. Даля есть такое выражение: *спряталась*
изменилось на -ю,
фонетически Е ют.

Что полпятаста, что пять девяноста — тъ же девять сороковъ с девяностомъ.

Вопросы и задания:

1. Укажите значения каждой из трёх выделенных конструкций, а также смысл пословицы в целом.

2. Поясните, как построены все выделенные в пословице слова и конструкции. В чём заключаются их отличия от форм, существующих в современном русском языке?

1) нормація, що вважається, єдиним короком з
дев'яностом — обозначеною під цисла 450, по
справжнім з розподілами способами позначення цисла
циса у інших, указаних ($500-50$; $5 \cdot 90$; $40 \cdot 9 + 90$).
Скорій позиціонув в цисла аномальному шекспировському
«роя пахнет роям, тоді ройт пахови єї, дово не»,
чи приблизною означені, чио передує (евлеві)
позначені не лемешів, якщо описати їх чисто, чо
суть отримані пристрій дає при смені ~~за~~ описані.

2) Слова и конструкции строятся по модели
многих существительных и глаголов с зависимостью
одинаковых существительных. Так в форме глагола ⁴ «петь»
^{(первое}
^{числовое лицо прошедшего времени ворона)} ⁴ «петься»
^(второе лицо прошедшего времени ворона)
существует подобно сущ. и.р. ⁴ «Лягушка (по шевелю) пела в субб.

использование в этом выражении склонения
по модели сущ. 2 склонения (по ит. склонение) и.р.
и пр.р. и именей схожих с сущ. грамматические
особенности (напр., «сорок с девяностом» — есть
возможность поставить падежный вопрос). Кроме
того, «шаговое корни» в севр. языке применяются при
склонении имен: в Р.н. «пети», «соки», «сорока»; «девяносто» имеет 2 формы: «девяносто» и «девяноста».

ВОПРОС № 9

В нескольких зарубежных работах по теоретическому синтаксису приводится следующий пример предложения, оформленного средствами русского языка:

Каждым новым сапогом натирает ногу его носителя.

Вопросы и задания:

1. Напишите, какой смысл призвано передать это предложение.
2. Назовите и объясните возможные причины того, почему это предложение не является правильным с точки зрения русского языка.

1) Предложение, вероятно, должно означать, что каждый
 новый сапог натирает ногу кто его носит
 (т.е. новая обувь имеет свойство отить для излечения некомфортообразной
 натирательной мазью на ногах). Следовательно, это радушино бесцельное
 предложение, где переговорившая гасть всего занимает место.

ВОПРОС № 10

Сделайте перевод текста XVII века на современный русский язык и выполните задания.

Срамъ честныи* лице дѣвты оукрашаєтъ,

Егда та ниуесоже не лѣпо дерзаєтъ.

Знамъ же срама того знаєтъ оттѣдѣ,

Яще очесть не мешаетъ сюдѣ и онѣдѣ,

Но смиренію та держитъ низъ низпѣшиеніи.

Постоянно, аки вѣи къ земли пристроеніи.

Паки аще гаѣтикъ си держитъ за зѣбами,

Я не разширяетъ сѧ тщетныими словами.

Мало во подобаетъ дѣвамъ глаголати,

Много же къ чистыимъ словамъ оуши приклонати.

* В выражении *срам честный* слова должны быть прокомментированы как отдельные лексические единицы, а затем должен быть сделан вывод о значении всего устойчивого сочетания.

Вопросы и задания:

I. Лексика.

1) Определите значения подчёркнутых слов в тексте. Чем отличаются архаичные значения этих слов от современных?

2) Что означает сочетание *сюду и онуду*? Приведите этимологически родственные слова современного русского языка, помогающие понять его значение.

II. Архаичная грамматика.

1) Объясните, в чём заключается особенность отрицательной конструкции во второй строке с точки зрения современного языка.

2) Определите, какой частью речи и каким членом предложения является словоформа *не лепо*. Докажите свою точку зрения.

*¹) Срам честный. Срам - в совр. нейтрально окраинное «стор», «пор», ранее же имело негативной окраски, имело значение «стор» в б. з. с. 1 означало «совсю», «серомлю», «меря» (ср. «Чист стор!»)

11-27

Італійський спорг мусо збір українській,

кога ми се к несмът се бием със гепро. (ми бием със ~~негов~~ гепро)

Признаки симптома могут обозначаться неоднократно (например ... бывает и так),

Если магазин не берет тур-шага (^{они} не перенесают бремя тур-шага),

но ширеено их гербами определенных виев (книгу определенных) всех губернаторов

Постоянно, как для к земле приспособленный (т.е. присоединительный),^{наставляемый}

Пакче если зажж свой гербами да чубами,

а не наглядно-важающие нынешним средствам (не contact nonanalytic).

Мало відомо про подобаєння девочок говорити (реповарення),

I *1) рецидив = ^{состр. нравственное, спиритуальное} _{нравственное, благородное, роскошь с „рецидивом“}

с „религиозным нарком“ — «христианским», то есть праведников.

Следовательно, «сравнительной» — это (таково мое) сплохивосим, склонность.

неично — не с лесину, неподобающе, ~~бакалавриат дипломов~~
~~согласно~~ совр. «неично» — странно, нелогично.

дерзелий — проявляет дерзость, передаёт свою дерзкую. Собр. «дерзить» — говорить дерзости; собр. «дерзать» — решаться на смелый поступок предпринимать смелую попытку.

тическими — собр. беспокойными, беспомощными, т.е. бессуетящимися
чесн. — беспомощными, бесполезными, т.е. непреклонными.

2) *сюда* и *окуды* — тута-сюда, иу соорона б
сторону. Однокоренное «*сюда*», «*окуда*»

2) не чено — наречие или наречное сопровождение, анатомическое собр. и не к лицаму⁴ или и обстоятельствами

«неподобающе», т.е. наречие отлага действующее.
Относится к группе прериката „держащих“, не
может являться кр. прил., т.к. нет суз. ср.р. где
сопасование. В начале XVII века наречие уже
существовало (доказательство — наречие „постоянно“
в 6 строке)

1)

355

заглавий автор чиго зеть уточнює, якож чи не в місці не згадаєм бажане
намоче/прикраса не спога чибо обозначається тим (виден чи засо),
если зарази не більш нуда-нуда,
но ширенно их дергий вин опущеноюши.
Постаємо, как він к деяне пристрастивши
также если прох свої дергий в руках,
а не раскинувшись (стороне) чи почили словами (бессовсем
чайо відь подобаєш зевам говорить,
чайо не к чистому зевам учи пристрастивши.

11-27

- 5) Член участника - член-парл., сторон, членов - один благородный, членовелесов)
благородного / парл. членов - християнских, патриотов, учащ. на то, это
+ Член в ведущем положении - членом, а "сторонников", все составление сторон.
сторон сторон, членов сторон, т.е. свободность, согласие.

и это - и я пишу (и 1 час.)

депутат один депутат, деп - (занимая на это-то, неприменимое членов попытке
член - бывает в избирок небольшой один депутат

занятых - один, занятыми принять, один - один

6) off и on/off - туда-сюда всегда,

④ изаданъ [i'zadən̩] [i'zadən̩]

каким'яр
кем'яр

nabnibur ecuus 1', to Δ \rightarrow 2 - 1 gaggapnos, mare a
ecuus 3', to Δ \rightarrow 1 mare a (1 neppg.), mare [6]-2 neppg
ecuus senectus sp. cu. neppg

протир с пылью, консервируя, можно, сажи, бобовицы, фасолью, спудорексом шамп - шампунь, маска - маска-бальзам, крем-крем

Борис Ефимович Борисов

Reparameter -
remp - to cert?

Shogun

$$\begin{array}{r}
 & 40 \\
 \times & 9 \\
 \hline
 360
 \end{array}
 \qquad
 \begin{array}{r}
 450 \\
 + 250 \\
 \hline
 700
 \end{array}$$

Бакалавриат

④ нурбек
нур

pypa

пижама

pinabruna

parcels

поражаю

pycosis

пременел,

нарушитель

3 no neutrality (нeдeлeнeиe)
3 a good neighbor

~ dit mother, moed (jaeyou no mother), nonresident

1 пример, подгрумчи (подсобка)

Большинство писателей с этого года, однако, говорят

• 8 ящиков яиц под расстоянием 0 метра

9. Бу мөбөл - дәй мемандық

11-27

Шифр

**XX ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ**

II ТУР

Ф. И. О. Красноруккая Татьяна Владимировна

Регион Москва

Город Москва

Район Зябликово

Село _____

Школа ГБОУ гимназия № 1552

Учитель Черникова Ю.В., Зайцева О.Н., Иванова О.Н.

Сочи
2015 г.

II ТУР
11 класс

15
Сан.

Р

Напишите сочинение на лингвистическую тему.

Прочитайте отрывок из интервью В. А. Успенского, доктора математических наук, профессора, заведующего кафедрой математической логики и теории алгоритмов механико-математического факультета МГУ.

«...Ряд положений языкоznания может быть изложен с математической точностью. (А для литературоведения, скажем, подобный тезис справедлив разве что в применении к стиховедению.) В то же время именно на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своём родном языке. Уроки языка и уроки литературы на родном языке проводятся, как правило, одним и тем же учителем; на наш взгляд, было бы полезнее отделить лингвистику от литературы и объединить её с математикой, чтобы один и тот же учитель преподавал и математику, и родной язык».

Как Вы думаете, что имеет в виду В. А. Успенский, говоря о том, что «на уроках математики учащиеся могли бы приучаться правильно выражать свои мысли на своем родном языке»? Согласны ли Вы с тем, что в школьном преподавании следует отделить русский язык от литературы и объединить его с математикой?

Спор „физиков и матиков”, который „официально”⁴ оформился около шестидесятих годов двадцатого века, привёл оппонирующие друг другу стороны к обсуждению и, возможно, пересмыслению некоторых фундаментальных явлений, познаний и

предметов. Говоря о том, что сложность к одной из сторон указанного спора определяется складом ума, доказательный во многих наименованиях, как будто противоречит идее определения математики как логики и обединению её с математикой в условиях школы, поскольку применение описано (вероятно, в силу исторических особенностей российского образования), что уже относится к предметам исключительно прикладной математики. Предложение профессора Успенского может показаться парадоксальным при первичном осмыслении, однако в дальнейшем сложность этого предложения оказывается очевидной. Указание на различие между математикой и математикой имеющей под собой самое неопровергнутое основание, первая из которых — систематичность логики и его подверженность развитию, достигнувшему для описания с поразительной полнотой, математических явлений.

Следует понимать, что профессор Успенский говорит о вероятности изучения родного языка в школе при помощи тех научных методов и подходов, которые характерны для языков, математических явлений. Это means о том, что изложение «с математической точностью» некоторых наименований в логико-математике, основанное на систематическом подходе к изучению языка и пониманию языка как открытой развивающейся системы, отраслью которой является закономерность своего развития. Одним из первых к такому подходу принял математик Фердинанд де Сассар, который считал признак его основоположником.

Следует отметить, что сам термин «система»⁴ математический, физический, применявшийся науках шире в отношении таких областей знания, как механика, собственно математика, философия, и других наук. Термин «система» подразумевает иерархическую взаимосвязь действующих компонентов.

В лингвистике данному определению соответствует уровень языка (фонетический, морфемный, морфологический, лексический, синтаксический), взаимодействие которых можно проследить, например, в истории русской грамматики. Так, оформление такой категории, как ^{введенная в} ~~причастий~~ (процесс морфологический) ^{Уч} категории причастий, привело к синтаксическим изменениям в системе языка и введение новых особенностей и нововведений путем разветвления (одним из таких нововведений путем можно считать известное «антиклин» в употреблении деепричастных оборотов, как «Подхожу к спящему, у меня с головы шёлкой чешуя»).

Однако, вернемся к основному предмету рассмотрения. Отделение русского языка от литературы в итоге было бы уместно не только из-за системности языка. В свою очередь, литературоведение предоставляет собой предмет, предполагающий субъективное оценки и неоднозначное толкование, чем отличается от лингвистики. Берущие во внимание «подводные камни», существующие, например, в виде сдвигов по исcale переходности (самостоятельность в определении гласных речи или письма предложенного предложения), как «Я ^{записал} это, что можно прийти» (искусственное или определенное), являются и в науке о языке, однако

многим из них не давалась от губительного, ~~и~~ эмоционально-драматического ущерба. Литература же, напротив, по природе своей должна адаптироваться к губительному опыту.

В этом и заключается одна из главнейших, ~~одной~~
~~не самой главной~~ прописок психосинтеза тех двух концепций
Бургии областей. Аналитический подход, свойственный
равно математике и химии, лишь опаснее
применяется к литературе и мало схож с литературоведческим
анализом текстов. В.А. Успенский уточняет, что для стиховедения
можно сделать некоторое исключение. В самом деле,
которое математическое помимо героя не находится
при работе стихотворной формы (размер, рифмы, метр...)
и опаснее в составе ворачательных средств (период в
стрижевской «Когда вспыхнет пыльца из яблока»,
синтаксический параллелизм и другие языковые средства).
Интересный пример удаленного химического анализа
существенно изученного восприятия и эмоционального
оценки может послужить опять химическим анализу
объяснений о знакомстве в садиках. Так, несколько
строк настолько ярко иллюстрируют «Одногодку мужчина, 45, 70, спор. 7/с,
6/0, маш., без и/не проблем, имеет синаптическую, спос. увлечь и
прог., кот. станет д/меня мужом, где любви дамах и верной...» при
беспрецедентном анализе синаптических пластов, состоящих
принцип сокращений и полного написания слов на поверху
оказывающейся более не попыткой обрасти статистического, серебристого
описания (в нем появляется в последних строках убедить автор),
а наоборот. Понятно это можно исходить, допустим, из лексического
значения слова «аналогия» и его определений, не предполагающих
духовной близости между тем, кто скажет это слово, и тем,
о ком это скажут. Впрочем, перейдём к следующему.

Самообразовательное и индивидуальное программирование — предмет и технологии обучения программированию — предмет на стыке математики и другого. Языки программирования, входящие в зону интереса принаадлежат инженерному, имеющему яркий иллюстративный материал, как ~~материал~~ тесно взаимодействующий с ним для сисстем. Крае математико-логического основы построения компьютерных программистов в школьном курсе информационных учи с переносом масса, во многом скажут с теми же

5) Языкознание, подобно ему же графическому и ми-
му же интеллигентному предложению. Не только при синтаксическом разборе
структурно, но и выдающими в
виде блок-схем, но аудио, графический метод разбора подобен
построению алгоритма. И, бесспорно, этот метод анализа
по природе своей к алгоритму близок. Несомненно, думал
ли об этом Михаил Васильевич Ломакосов, называя
математику зарницей всех наук, по мнению современных
учёных, преподававший Московского государственного
университета имени М.В. Ломакосова таково: лингвист,
занимавший математику, привыкает отталкиваться от лингвиста-
«математика», выходит учитом иного, более высокого уровня
(по воспоминаниям о Всероссийской олимпиаде
математиков по русскому языку в 2014 году).

Если приводить уже сложнее к вопросу о школьном
образовании, то стоит начать с того, что литература
как предмет школьного курса призвана воздействовать на
учеников в качестве инструментов воспитания, формирования
художественного вкуса, прививая некоторое морально-
этические нормы, а также с некоторыми другими целями,
подобными расширению кругозора. Советская школа традиционно
воздействует нацию литературу и язык (как предмет),
направлено связанное с самосознанием народа). Вероятно,
именно по этим идеям состоялось (не отрицаю, разумеется,
~~нет~~ приемах связей между лингвистикой и искусством),
данные две предмета основной «сравнительной» школе образовательное
время. Но перспективы их разделения и введение
математического портала в изучение языка в школе
состоит, например, в преодолении многих проблем обучения,
связанных с так называемой «зурбянкой». при систематич.,
аналитической, «математической» ~~анализе~~ рассмотрении
~~связи~~ языка в синхронии и диахронии будь исправлен
вопрос о «историях словах» (как «жизни», «жизнь», слово с ^{ср}
в конце изменяет на конец). Тогда связи построены
примени- следственное связи между исторической фонетикой
и современным ореографием, знаю о том, что ж и и обладают
прежде всего сонестное звуки. Неразрывное, остающееся без
отмены вопрос о превращении в речь при помощи
логики и системных знаний лингвистические задачи. Обучение
методике анализа как науки, приобретение школьниками
аналитического мышления, которое сейчас ^{некоторые} считаются уникальной
первой из самых «физиков», станет ещё одним возможным
преимуществом при изучении математики в русском языке.

⑥ В современной школе существует метод преподавания, связанный с математическими навыками языка. Для средней ступени обучения он применение сейчас достаточно ограничено при знакомстве с временами малых для употребленного запоминания парадигм. Здесь используются простейшие математические приемы и действующие и самое базовое аналитические элементы: условно воспроизведя, при спряжении малого по основе привлекающей к математической последовательности, поскольку не изменяется, а изменяющие элементы (флексии) — к переносимые, сохраняющиеся. Такой подход особенно эффективен при изучении иностранных языков, где он сейчас ^и находят наибольшее широкое в школьной среде применение, поскольку ^{это} школьники не в состоянии пограническим «языковым牆» и, итакийней в том же мере, что и в родной речи. Несложные аналитические операции, производимые в уме, позволяют «просматривать», в какую именно форму необходимо возвести тем или иной основной или вспомогательный малый в зависимости от взаимного расположения времён, в силовых определений в предложении (так, французское предложение *plus-que-parfait* образуется путём добавления ^{причастия прошедшего времени} ~~времени~~ ^{от} предшествующего малого ~~всех~~ ^{иных}) или ~~этого~~ в форме прошедшего *imparfait*, но модели образования прошедшего *passé composé* от наступающего *présent*).

Из-за того, что рассмотрены с разных позиций и это об обобщении, в школьном программе русского языка об литературу и об обобщении его с математикой. Системное изучение и характеристики языка, удалённость лингвистической науки от субъективных оценок, свойственных литературоведению, плоско при использовании аналитических, математических методов малых доказывающих терис о большей близости языкования к математике, чем этого ожидаю.

15

Р

5

67